



## Ozvěny Johannesburgu



Světová antidopingová agentura **WADA schválila** na svém plenárním zasedání po ukončení kongresu dne 15. listopadu 2013 nové **složení svých komisí**.

Dle vyjádření WADA hrají tyto odborné komise klíčovou rolu v boji proti dopingu ve sportu po celém světě. Řády této agentury přesně stanovují, jak mají jednotliví členové „rotovat“ a jak je jejich **práce v komisích** také **časově omezena**. Jednotlivé komise předávají svá doporučení **výkonnému výboru**, který je **rozhodujícím orgánem** této agentury.

V tomto volebním období nemá Česká republika v komisích ani ve výkonném výboru své zastoupení. Bližší podobnosti o jejich složení naleznete na internetových stránkách: [www.wada-ama.org](http://www.wada-ama.org).



Autor: Martin Lukavský





Autor: Martin Lukavský

Celý svět zasáhla zpráva o **úmrtí Nelsona Mandely**, který zemřel ve věku 95 let.

Naši delegáti na konferenci WADA v Johannesburgu měli možnost si uvědomit – prostřednictvím vystoupení různých delegátů, ale i zástupců vlády Jihoafrické republiky – jak **velký měl respekt** a jakou **úctu si Mandela** získal a to nejenom mezi obyvateli JAR.

K mnoha kondolencím se **připojila** i Světová antidopingová agentura **WADA** ústy svého nejvyššího představitele **Johna Faheye**, který mj. prohlásil: „Nositel Nobelovy ceny za mír Nelson **Mandela** bude i nadále **inspirovat** budoucí generace.“

Dále řekl: „WADA si ho bude především cenit za jeho boj **za myšlenky fair play ve sportu.**“

„Madiba“ (což v češtině znamená „otec“) jež je kmenovým jménem Mandely, které je často užíváno mezi Jihoafričany jednou řekl: „**Sport má sílu změnit svět**“ a dále také dodal: „Věřím, že sport sehraje zásadní roli při **budování zdravé budoucnosti** našeho národa.“ Dovolíme si i dále citovat jeho výroky, které jsou uvedeny na pomníku ve tvaru „Svíce naděje“ v Johannesburgu: „**Sport má sílu inspirovat, spojuje lidi a národy. Oslovuje mládež** jazykem, kterému mladí rozumí. **Sport vzbuzuje naději** i tam, kde je již jenom beznadě. **Vzdělání tvoří základy** pro budoucnost, pracujme proto v této oblasti dobře a kvalitně.“

A tento poslední citát se stává i mottem pro Světovou antidopingovou agenturu a národní antidopingové výbory – vzdělání mladých je základem pro boj proti dopingům ve sportu.

A **místo** konání konference je právě teď **symbolické**, protože je zároveň místem, kde **žije početná Mandelova rodina** a kde na stadionu **naposledy vystoupil** na veřejnosti a to v roce **2010** při příležitosti konání Mistrovství světa ve **fofbale**.

**Ministr** sportu a cestovního ruchu JAR **Fikile Mbalula**, který svým proslavem otevíral jednání tohoto kongresu, mj. řekl: „Musíme vytvořit na celém světě takové prostředí, aby budoucí generace mohly o nás prohlásit – to jsou ti, kteří bojovali za to, aby byl **sport čistý a tím si zachoval** i svoji integritu.“

Touto myšlenkou shrnul ministr ducha a **smysl celého kongresu...**

## Vzdělání je základ



Zdroj: Xbvg32000, CC BY-SA 3.0

V duchu této myšlenky, která se v současné době prosazuje i ve vedení WADA, se zúčastnil a **vystoupil** se svým referátem metodik pro vzdělávání ADV ČR **Mgr. Michal Polák** na těchto mezinárodních kongresech:

1. „**Sport a kvalita života**“, pořádaný **Masarykovou univerzitou v Brně** ve dnech 7.–8. listopadu 2013 (referát: „**Kauza Armstrong a její dopady pro vrcholový sport**“ – anglicky)
2. „**Sport dětí a mládeže**“, pořádaný **Fakultou tělesné výchovy a sportu** Univerzity Karlovy v Praze dne 21. listopadu 2013 (referát: „**Doping a sport mládeže**“ – česky)
3. „**Psychologie sportu aneb kam směřujeme**“, pořádaný **Filosofickou fakultou** Univerzity Karlovy ve spolupráci s **Asociací psychologů sportu ČR** v Praze ve dnech 29. – 30. listopadu 2013 (referát „**Vzdělání jako nástroj boje proti dopingu**“ – česky)

Při všech výše uvedených akcích následovala obsáhlá **diskuze** na téma nebezpečí dopingu ve sportu.

Již dříve, a to 24. a 26. září 2013, předcházely těmto kongresům vždy dvouhodinové **přednášky metodika pro vzdělání ADV ČR** pro funkcionáře, sekretáře a trenéry sportovních svazů sdružených v **České unii sportu**, která se na organizaci též podílela. Konkrétně se jednalo o **Mgr. Davida Opatrného**, který je i **členem Rady expertů ADV ČR**.

Na jaře 2014 počítáme s obdobnými akcemi, jejichž cílem bude **seznámit** všechny zainteresované o **novém „Světovém antidopingovém kodexu“**, který bude platit od ledna 2015.

Jinak již standardně probíhaly **přednášky na Vyšší odborné škole ČSTV v Praze** na Strahově pro

všechny ročníky denního i dálkového studia a to jak v jarním, tak i podzimním semestru.

Dále se konaly **přednášky pro trenéry II. tř. různých sportů, které pořádá VOŠ ČSTV**. Michal Polák dělal také **vedoucího závěrečných prací dvou studentek VOŠ ČSTV** Lucie Brabcové a Michaely Turkové, které si vybraly téma doping ve sportu.

Přednášky na této škole s obdobnou tematikou probíhají i v školním roce 2013/2014.

Metodik pravidelně přednáší i na **školeních trenérů fitness center**.

17. září 2013 se konala i **přednáška v Olomouci na Univerzitě Palackého** pro všechny studenty řádného studia tělesné kultury a to v rozsahu čtyř hodin.

Dále probíhají **přednášky na školeních, výcvikových táborech** a soustředěních různých sportovních svazů a tato aktivita bude probíhat i v roce 2014.

Uskutečnily se i **přednášky na středních školách**, poslední v tomto roce se uskutečnila v pondělí 16. prosince na **gymnáziu v Praze Modřanech**.

V rámci osvětové činnosti jsme vydali také různé **tiskoviny**, např.: Seznam **zakázaných léků**, **Hlášení míst pobytu**, kartičku **Povolené/zakázané léky**, **Příručku** do kapsy pro olympioniky a paralympiky do Soči, **Danger of Doping** (v angličtině pro mezinárodní akce).

Provedli jsme též inovaci a zlepšení našich **internetových stránek**, zavedli jsme novou **ikonu „Soči 2014“**, určenou především pro účastníky Her, kam průběžně doplňujeme informace z oblasti dopingu.

Pravidelně (**1x za měsíc**) vydáváme náš internetový **bulletin**, kde informuje o nejžhavějších novinách v této oblasti.

Nezapomínáme ani na **aktivity v médiích**, především prostřednictvím radiových vln Českého rozhlasu 2, kde jsou již známé pravidelné vstupy redaktora **Karla Maliny** (jinak též **člena Rady expertů ADV ČR**) s **Michalem Polákem** na téma doping ve sportu.

Také v různých denících (např. „Sport“) se objevily obsáhlé **rozhovory s RNDr. Janem Chlumským**.

Naši delegáti se zúčastnili výjezdů do **Lausanne** na



schůzi WADA (březen – návrh nového „Světového antidopingového kodexu“) a dále v září zasedání UNESCO o dopingů a nakonec též kongresu WADA v listopadu 2013.

V roce 2014 bude naším hlavním úkolem vydat nový Kodex v češtině (platný od 1. ledna 2015) a seznámit s ním všechny zainteresované strany.

## Jezdil někdo bez dopingů?



Zdroj: Pitert, CC BY-SA 3.0

Pomalu si již klademe tuto otázku, protože neuplyne ani měsíc a máme tu opět kauzu s dopingem u renomovaného silničního cyklisty. Tentokrát se stal terčem pozornosti Danilo di Luca.

Tento známý italský silničník (mj. vítěz Gira d'Italia 2007) již na doping „dojel“, protože dostal za třetí provinění proti řádům doživotní trest.

Poprvé byl potrestán právě po triumfu na Giru před šesti lety, tehdy nesměl závodit tři měsíce za

kontakty se „zakázaným“ lékařem Carlem Santuccionem.

O dva roky později měl opět při Giru pozitivní test na EPO, za což následoval trest rok a půl nepodmíněně.

Potřetí se provinil Di Luca při mimosoutěžním odběru v dubnu 2013 jen nedlouho před startem Gira. Stáj Vini Fantini-Selle ho ihned po zveřejnění výsledku propustila, aniž by čekala na vynesení rozsudku.

Z těchto tří dopingových provinění a následných trestů můžeme také usuzovat, že jeho hlavním vrcholem sezóny bylo, jako pro většinu italských silničníků, Giro, a proto před ním mimo ladění formy bral i doping...

Spolu s doživotním trestem musí Di Luca zaplatit pokutu ve výši 35.000 eur (asi 960 tis. korun) a dále soudní výlohy a náklady na laboratorní analýzu vzorku „B“, což bude činit dalších 70 tis. korun.

Zkrátka podvádět se ani finančně nevyplácí!

## Koně za nic nemohou



Zdroj: Slooby, CC BY 2.0

Jeden z nejvyšších dopingových trestů (5let) v historii dostihového sportu dostal trenér Gerard Butler za to, že „ládoval“ koně zakázanými dopingovými látkami, konkrétně anabolickým steroidem stanozololem, který užívají i někteří naši a zahraniční dopingoví hříšníci především v silových sportech. Konzumace se však ani nezříkají někteří cvičenci ve fitness centrech, muklové ve vězení, vyhazovači z nočních podniků aj.

Při dlouhodobějším užívání dochází u konzumentů této látky ke zvýšené agresivitě a k dalším zdravotním důsledkům – např. rakovině aj.

Irský trenér se pod tíhou důkazů přiznal k tomu, že koním zakázanou látku podával hlavně při poranění kloubů. Je to velký problém především pro stáje a závodiště v britském **Newmarketu**, protože díky těmto problémům **ztrácí na své věrohodnosti** a to nejenom závodiště, ale i přilehlý hřebčín.

## Blahopřejeme



Autor: Vlastimil Vacek

**JUDr. Alexander Károlyi**, místopředseda Rady expertů ADV ČR, oslavil na podzim roku 2013 v plné síle i pracovním a tvůrčím elánu **životní jubileum – 60 let**.

Je **znám** především z prostředí **fotbalu**, kde více než dvacet let stál **v čele disciplinární komise**. K jeho nejvýznamnějším počínům patří řešení korupční aféry v roce 2004. Měl dokonce velikou šanci se ucházet o nejvyšší post ve fotbale a to konkrétně při volbách v letech 2001 po odchodu ing. Františka Chvalovského a v roce 2005, kdy jeho popularita vrcholila. Nakonec se sám rozhodl na tuto funkci nekandidovat. Nedlouho poté z **fotbalové scény odešel**, aby se **zaměřil na práci v Českém olympijském výboru**, kde mj. v současné době

vykonává funkci **ombudsmana** a je považován za odborníka na sportovní právo či antidopingovou legislativu.

V lednu 2013 ho **vláda ČR jmenovala do své legislativní rady**, kde pracuje až dosud.

**Vydal** také několik beletristických **knih**, některé z nich i z prostředí fotbalu.

Do dalších let **přejeme** hodně tvůrčích sil, radosti z fotbalu a hlavně **pevné zdraví!**

## Konečně na ně došlo!

Po dlouhém a složitém pátrání **bavorská policie** konečně pochytila a **odsoudila české pašeráky** a jejich místní komplice, kteří hlavně do této příhraniční oblasti, ale i do okolních zemí pašovali drogy z Česka, kde je sami vyráběli. Jednalo se hlavně o **pervitin**, ale i další nebezpečné látky.

Doufejme, že se i našim celním a policejním orgánům podaří stejný úlovek, abychom stále jenom nepotvrzovali **pověst největších výrobců a distributorů pervitinu** do všech okolních zemí, hlavně do Německa, na Slovensko, do Rakouska i do Polska.

Dostali bychom tak hezký dárek...

## Zasedání Rady expertů

Pravidelná **schůze** se konala ve čtvrtek dne **5. prosince 2013 v Praze** a projednala dva důležité dokumenty:

1. **Statut Rady expertů**, která je poradním orgánem ředitele ADV ČR RNDr. Miloše Vrabce. Materiál byl **přijat** jednomyslně a bez připomínek. Tento orgán má **devět členů** a pracuje v tomto složení:

RNDr. Miloš Vrabec – předseda, JUDr. Alexander Károlyi – místopředseda, MUDr. Pavel Jurák, PhDr. Karel Malina, Mgr. David Opatrný, RNDr. Josef Smolka, prof. PhDr. Pavel Slepíčka DrSc., prof. RNDr. Eva Tesařová, MUDr. Jaroslav Větvička – členové.

Ve znění statutu dochází k jedné významnější změně – na základě rozhodnutí Ministra školství, mládeže a tělovýchovy nově **jmenuje členy Rady ředitel** ADV ČR



2. **Organizační řád ADV ČR** – materiál byl vzat na vědomí bez připomínek.

Příští **schůze** Rady se uskuteční v polovině **června 2014**.

## Už je to tady...



Zdroj: Cannabis Training University, CC BY-SA 3.0

Jak jsme již **informovali v našem zpravodaji** na jaře letošního roku – první zemí, která **legalizuje** pěstování, prodej i užívání **marihuany** bude **Uruguay**.

**Zákon** v této zemi **schválil** senát a **podepsal** i **prezident José Mujica**, který byl i jeho aktivním podporovatelem. Domnívá se totiž, že nový **zákon o marihuaně povede ke snížení kriminality**.

Zákon by měl platit za 120 dní a **Uruguayci nad 18 let** si tak budou moci **doma pěstovat** omezený počet této **rostliny**. Dokonce jim bude umožněno **zakládat kluby** o 15 až 45 členy, kde budou moci **vypěstovat až 99 rostlin** za rok.

Registrovaní uživatelé budou moci **nakoupit až 40 gramů drogy** v lékárnách.

Uruguay má v současné době 3,3 milionů obyvatel a patří k nejliberálnějším zemím v Jižní Americe. Zatím nezažívá stejné násilí kolem drog jako třeba Mexiko a Bolívie. Všechny jihoamerické země, ale i **celý svět, budou** podle analýz velice bedlivě **sledovat**, jak tento **experiment dopadne** a jaké to bude mít další následky. Místní politici si od tohoto rozhodnutí **slibují**, že to povede **ke snížení kriminality**.

Máme však i příklady z **Nizozemí**, kde určitá liberalizace prodeje marihuany **nevedla ke kýženým výsledkům**. Proto i tato evropská země **odstoupila** od tohoto experimentu.

**Domníváme se** proto, že v budoucnu stejný osud postihne i Uruguay, protože uvolnění pěstování, prodeje i distribuce marihuany **nepovede k pozitivním výsledkům**.

Není to ani dobrá zpráva pro některé sportovce – **větší legální nabídka** většinou vede i ke **zvýšení konzumace** a následně i ke většímu počtu **dopingových případů...**

## Nejlepší komisařka



Autor: Miloslav Slejška

**Antidopingový výbor ČR vyhláší** již tradičně nejlepší komisaře za uplynulé období.

Za rok **2013 se nejlepší komisařkou** stává **Ing. Daniela Takeda** z Brna. Blahopřejeme!

**play true**  
**Generation**



## Statistika dopingových kontrol v ČR (prosinec 2013)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	0	11	11
baseball	0	8	8
basketbal	4	4	8
biatlon	4	0	4
box	4	0	4
cyklistika	7	3	10
fotbal	8	0	8
házená	8	0	8
hokej	0	5	5
judo	0	2	2
kanoe-rychlost	0	4	4
krasobruslení	4	0	4
lyžování	5	0	5
plavání	5	1	6
snowboard	0	1	1
taekwondo WTF	4	0	4
triatlon	0	1	1
veslování	2	0	2
volejbal	4	0	4
vzpírání	3	1	4
zdrav.postižení	0	3	3
<b>Celkem kontrol</b>	<b>62</b>	<b>44</b>	<b>106</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>13</b>	<b>12</b>	<b>21</b>

ŠŤASTNÝ A VESELÝ ROK 2014, PEVNÉ ZDRAVÍ, HODNĚ RADOSTI Z ČISTÉHO SPORTU A NAŠIM OLYMPIONIKŮM A PARALYMPIKŮM BOHATOU MEDAILOVOU ŽEŇ V SOČI PŘEJE ANTIDOPINGOVÝ VÝBOR ČR



Zdroj: Anthony Cramp, CC BY 2.0